



PRIMER ANIVERSARIO
del señor

DON DIEGO MARTINEZ PAREJA

Jefe del partido conservador, exdiputado provincial, exjefe municipal y exalcalde de Cieza

que falleció el día 13 de Febrero de 1923

R. I. P.

Su hermano político don Joaquín Gomez y Gomez, sobrinos doña Pilar, doña Carmen, doña María, don José, doña Purificación y don Joaquín Gomez Martínez, tía doña Desamparados Pareja, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a la misa comunión que se celebrará en la rectoría de San Joaquín, mañana día 13, a las nueve, y las que se digan en la parroquia de la Asunción, San Joaquín, Monjas Claras y Colegio de la Divina Pastora, anticipándose por este favor la expresión de su gratitud.

Cieza 12 de Febrero de 1924

Los Excmos. señores Arzobispo de Granada, Obispos de Orihuela y Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, por cada acto piadoso que se celebre en memoria del finado.

(9)



PRIMER ANIVERSARIO
del señor

DON IGNACIO DE LA VILLA GONZALEZ

que falleció el día 13 de Febrero de 1923

R. I. P.

Su desconsolado hijo don José de la Villa Prior, hija política, doña Marcelina Peñafiel Veracruz, hermano, don Juan (ausente), nietos, Ignacio, María y Salvador y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas que se digan en la iglesia de Cobatillas (Esparragal) este día por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les adelantan las mas expresivas gracias.

Esparragal 12 de Febrero de 1924

(9)

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

En la tarde del domingo dió su anunciada Conferencia en el Círculo Católico de Obreros de esta capital el Ilustrísimo señor Obispo de Jaca.

Con mucha antelación a la hora señalada para este acto estaba lleno de extraordinaria concurrencia de público y de socios el salón amplio donde se celebran estas solemnidades, viéndose obligada la junta a habilitar todas las dependencias contiguas, a fin de dar la posible colocación a numeroso personal de señoras y caballeros que iban asumiendo deseos de escuchar el verbo eloquente del sabio Prelado.

A pesar de los esfuerzos de la comisión organizadora el local resultaba insuficiente, por lo que mucha gente se quedó sin lograr oír al Ilustre señor Frutos y eso que no se habían hecho invitaciones particulares.

A la hora fijada ocupó la presidencia el eximio conferenciante, en unión del Presidente del Círculo, de los señores General Gobernador de la Provincia y Alcalde de la Ciudad, del M. I. señor Provisor de la diócesis de Jaca, don Isidoro de la Cierva, don Ricardo Sánchez Madrigal, don José María Servet Párroco de San Nicolás, don José Tomás Pérez y otras varias personalidades, ocupando todo el estrado.

Comenzó el acto con unas palabras del presidente señor Palarea anunciando que la organización de la conferencia quedaba reducida a la parte que solo se refería al Ilustrísimo señor Frutos Valiente; pero que compuesta por el señor Medrigal una poesía para la velada familiar, que se pensó en un principio preparar a este objeto, le parecía del caso diera su autor lectura a la composición, que desde luego, como todas las suyas, habían de ser del agrado de todos; y el señor Madrigal, entre los aplausos del público subió a la tribuna, leyendo una inspiradísima poesía, dedicada al señor Obispo de Jaca, en la que con gracejo singular y pensamientos bellísimos cantó cualidades eminentes y dotes especiales que forman el carácter

buenísimo y afable del Obispo jacetano, teniendo un final emocionante que levantó un aplauso general durante largo rato.

A continuación subió a la tribuna el ilustre conferenciante, dando comienzo a su oración, que versó sobre el siguiente tema:

«La suprema epopeya que España puede realizar. Colaboremos en ella por Dios y por nosotros».

Sus primeras palabras fueron una evocación a los tiempos iniciales de sus tareas literarias, cuando ocupó aquel mismo sitio pronunciando, de seminarista, un discurso; y después de abundar en sus grandes amores por aquella casa y lo natural que era en el hablar desde allí, como lo había hecho en cuantas ocasiones se le presentaron, entró a tratar del asunto narrando los rasgos épicos de la reconquista patria, que culmina en los Reyes Católicos, Fernando e Isabel.

Expuso con hechos históricos de irrecusable testimonio las hazañas de maravillosa grandeza que llevaron por el mundo el nombre de España triunfante y glorioso, exaltado en el siglo de oro por caudillos de las armas y por caudillos de la pluma, de las letras y de las artes, a quienes alentaba el espíritu de Dios, teniendo el Sr. Frutos en esta parte de su oración periodos de tan soberana elocuencia, que solo la taquígrafía podría reflejar para conocimiento de nuestros lectores; nutridos aplausos siguieron a cada periodo.

Afirmó que mayor epopeya, si cabe, puede realizar ahora España, toda vez que cuenta con idéntica materia prima y forma substancial para encumbrar a la patria, con la orientación del ideal católico a las mal altas cimas del concierto mundial, compenetrándonos del rasgo varonil y eminente de nuestro católico Monarca en el Cerro de los Angeles y de su entrevista con el Pontífice reinante, en la que de su augusta boca español y de sus regios labios salieron frases tan hermosas, que debieran esculpirse en mármoles y bronce,

Dijo que para lograr esa suprema epopeya que España puede realizar, nuestra colaboración será un hecho real, propulsor y viril si todos los corazones se funden en el Supremo Amor, que es el Amor a Dios y el amor a nuestros semejantes, por ser imagen de Dios, única y fecunda fuente de prosperidad y grandeza.

Terminó el sapientísimo Prelado su magnífica conferencia entre los atronadores aplausos de todo el curso de oyentes, que llenos de entusiasmo elogiaban y admiraban una vez más al preclaro e ilustre hijo de Murcia, sobre quien la Providencia ha derramado tantos dones.

El ciclón del domingo

El pasado domingo se desencadenó un fuerte ciclón que derribó bastantes árboles en la huerta y en los paseos públicos.

En el Parque arrojó uno de los mejores ejemplares de eucalipto que cayó a espaldas el pabellón del Tiro de Pichón, echando a tierra también varios pinos en su caída.

Si como me cayó en suerte pararme a la muralla, cae sobre el edificio, seguramente que hubiera causado enormes daños.

Sección de Tribunales

Don Ricardo Panero

Quando tomó posesión de su cargo de Magistrado de esta Audiencia don Ricardo Panero, nosotros dimos la noticia, al mismo tiempo que comentábamos la cariñosa y entusiasta despedida de que fué objeto por parte de los Colegios de Abogados y Procuradores de aquella Capital y le deseábamos que cuando ocurriera lo mismo en Murcia el señor Panero se llevase las simpatías y el respeto de todos.

Efectivamente poco más de un año ha desempeñado su cargo el señor Panero en esta Audiencia y durante ese tiempo en todos sus actos ha demostrado su competencia, su ecuanimidad y sus altas do-

tes de saber y justicia que en él son características.

Funcionario modelo ha sabido hermanar el cumplimiento recto de su difícil y delicado cargo, con el mutuo respeto y consideración a las que por deberes de su profesión han tenido ocasión de tratarle por lo que su marcha ha producido entre los curiales gran sentimiento.

Don Ricardo Panero es uno de los sólidos prestigios de la Magistratura como lo revela el haber sido nombrado por elección de sus compañeros, vocal suplente de la Junta del Poder Judicial.

Ayer tarde en el tren de Alcantar salió para dicha población, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de sus compañeros y numerosos curiales que tuvieron noticia de su marcha.

A las muchas enhorabuenas recibidas unimos la nuestra deseándole que la estancia en la vecina capital le sea grata para bien de la justicia.

GOLILLA

Sucesos en la provincia

PALMAR

La guardia civil de este puesto denuncia al vecino Manuel Lopez Palma, quien amenazó de muerte con una escopeta a su convecino Francisco Nicolás.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente de esta capital.

AGUILAS

Los vecinos Lucas Mulero y Manuel Gutierrez, sostuvieron una acalorada riña en la calle de la Libertad, de esta población.

El Manuel agredió a su rival con un palo, dándole varios golpes y produciéndole heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico leve, por el médico titular.

El Juzgado entiende en el asunto.

YECLA

La guardia civil de este puesto ha denunciado a los vecinos José Ortuño Gil y Matías Castaño Diaz, los cuales sostuvieron encorizada riña, resultando el Ortuño con diferentes heridas en la región frontal, de carácter leve.

El agresor ha sido detenido, habiéndose pasado el oportuno parte al Juzgado municipal.

MOLINA DEL SEGURA

En el kilómetro 134, de la carretera de Albacete a Cartagena, el auto móvil de servicio público, de la matrícula de Murcia, número 651, atropelló al carro propiedad de Antonio Palazón Pastor.

Una de las caballerías que tiraban del vehiculo, resultó con heridas graves.

El Juzgado municipal tiene conocimiento del hecho.

La crecida del Segura

Ayer apareció el Segura con una gran crecida sobre su nivel ordinario.

A primeras horas de la mañana ganó los balconillos del molino de las veinticuatro piedras e inundó por completo el del señor Hernandez Mora.

La crecida fué rápida y hubo que hacer extraordinarios esfuerzos para desahogar los molinos.

A media tarde se estacionó la subida y a la hora en que escribimos estas líneas no hay noticias de que sobrevenga nueva crecida.

La tormenta del domingo unida al deshielo producido por el huracán han sido seguramente las causas que han determinado esta inesperada crecida.

No ha llegado a alcanzar el nivel de la última, pero no por eso ha dejado de producir honda inquietud sobre todo en los pueblos de las vegas bajas.

Letras de luto

ANIVERSARIOS

Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la bondadosa Excmo. señora doña Caridad Martínez Pérez, viuda de Peñareta.

Con tan triste motivo se celebraron misas en la iglesia parroquial de Santo Domingo, de la ciudad de Yula y en la noche del pasado día 9 se aplicó la vigilia ordinaria de Desagravio de la Adoración

Nocturna en la mencionada iglesia. En dichos actos quedaron demostradas las simpatías que gozaba a finada y su distinguida familia.

A sus sentidos hijos, entre ellos nuestros queridos amigos el exdirector general de Obras públicas don Juan Antonio Perea y el exdiputado provincial don Martín, hijos políticos, nietos y demás familia envidiosos la expresión de nuestro más sentido pésame.

También se cumplió ayer el tercer aniversario del fallecimiento del Ilmo. señor don Antonio Clemares Martínez.

En la iglesia de San Lorenzo se celebraron misas cada media hora desde las ocho hasta las doce y a las mismas horas en la iglesia de Padres Franciscanos de la Purísima.

A dichos actos asistieron numerosos amigos del finado y de su desconsolada familia.

A su afligida viuda, la Ilma. señora doña Antonia Valero, hijos, entre ellos nuestros queridos amigos Antonio y don Cristóbal Leopoldo, reiteramos nuestro más sentido pésame.

DEFUNCION Y ENTIERRO

Confortada con los auxilios de la Religión ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora doña Feliciano Rubio Moya, que disfrutaba de grandes estimaciones por su bondadoso carácter.

Su entierro que se verificó ayer tarde desde la Rectoría de San Pedro, constituyó una sentida manifestación de duelo a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A su apenada familia y en particular a su hijo político nuestro estimado amigo don José María Mañquez enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

Conferencia de extensión universitaria

El doctor Gestoso

Esta tarde a las cinco dará la primera de sus conferencias sobre «Organización y fines de la Sociedad de Naciones», el doctor don Luis Gestoso y Tudela, catedrático de Derecho Internacional de la Universidad.



EL SEÑOR

D. Benigno Diez y Sanz de Revenga

Falleció el 18 de Agosto de 1899

En sufragio de su alma, de la de su hija doña Victoria y de la de su nieta la señorita Ana Diez de Revenga y Rodriguez (Q. E. P. DD.)

Estaré la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora, hasta la una, mañana 13, en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).

Doña Laura Vicente y Selgas, viuda, madre y abuela respectivamente de los finados y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos cultos.

Murcia 12 de Febrero de 1924

El Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis y otros preladados concedieron indulgencias en la forma acostumbrada, a los que practiquen actos piadosos por el eterno descanso de los finados. (12)

La Princesa de Salm-Salm

Madrid.—Esta mañana llegaron las princesas de Salm-Salm. En la estación fueron recibidas por los reyes. Los augustos viajeros se hospedaron en Palacio.

Explosión de gas

Ayer tarde a las cinco y media explotó la cañería de gas en la calle de Algezares frente al Bar Oriental. El ruido fué enorme causando gran alarma en el vecindario.

Los adoquines de la calle saltaron, así como los suelos de las entradas de las casas de los señores Servet y García Villalba y cocinas del Café y Bar Oriental.

Afortunadamente los daños son de poca importancia, no habiéndose registrado ninguna desgracia.

SUCESOS

Fabernero denunciado

Por infringir la ley del descanso dominical ha sido denunciado el vecino Sebastian Leal, dueño de un establecimiento de bebidas de esta población.

Se ha sido impuesto la multa correspondiente.

Un blasfemo

Por blasfemar en la vía pública ha sido detenido y conducido a la Comisaría el individuo Diego Hernandez Bernabeu.

También ha sido multado por la autoridad gubernativa.

Armas prohibidas

Antonio Francisco Lopez fué detenido por la policía y conducido a la inspección, por habersele ocupado una arma que usaba sin la correspondiente licencia.

El Gobernador civil le ha impuesto la consabida multa de 250 pesetas que de no satisfacerla cumplirá el arresto correspondiente.

Mujer escandalosa

Magdalena Servet vecina del Esparragal y natural de Gerona, produjo un fuerte escándalo, hallándose en estado de embriaguez.

El Gobernador le ha impuesto la multa de 75 pesetas.

TEATRO ORTIZ

Unica sección a las diez noche

Hermanos Reyes

Troupe Teruel

The Auroris

Hermanas Muñoz

Eloi a Yarter

Despedida de todos los artistas

El jueves: EL DOCTOR ADRIAN

Este número ha sido revisado por la censura militar

La Academia de Ingenieros ha quedado destruida por un incendio

POR TELEGRAMA

Guadalajara.—A las doce de la noche un sereno vió una densa llamarada en la calle Principal, avisando enseguida a la guardia de la Academia.

Este avisó rápidamente a las dependencias en donde dormían doscientas clases al mando del capitán Miláns del Bosch, hijo del general del mismo nombre.

Los camareros tocaron enseguida a rebato dando la señal de fuego.

Rápidamente se movilizaron todos los servicios de bomberos.

La carencia de agua hizo difícil los trabajos de extinción.

Todos los trabajos se encaminaron desde primer momento a aislar el hospital del siniestro.

Dicho Hospital es el civil que está inmediato a la Academia.

Como el edificio de la Academia estaba construido en su mayor parte de madera ardió rápidamente.

El edificio incendiado presenta un aspecto imponente.

Numeroso público presenciaba el incendio desde las calles próximas.

En el teatro del Ateneo se celebraba una velada y al enterarse el público salió rápidamente hacia el lugar del siniestro, contribuyendo a su extinción.

El teniente coronel don Celestino García, que vive en la misma Academia, no se dio cuenta del incendio. Haba que romper los cristales para despertarle y que pudiera salir.

Para ello tuvo que utilizar una escalera de mano, pues la escalera principal había quedado destruida.

Se han evitado muchas desgracias por no demorar en la Academia los alumnos.

Se procedió al salvamento de veintinueve enfermos que habían en el Colegio de Huérfanos ante el temor de que propagara el incendio.

De los dichos enfermos se halla bastante gravemente y fué tan fuerte la impresión que recibieron que fallecieron inmediatamente.

A las nueve de esta mañana el edificio estaba totalmente destruido, solo quedan en pie las cuatro fachadas.

El siniestro ha sido motivado por un corto circuito y se inició en el cuarto de los arrestados.

Han quedado destruidas valiosas salas de la biblioteca que contenían 285.000 volúmenes, entre ellos algunos manuscritos del siglo quince de los Anales de Aragón y documentos de grandísima importancia.

A las once de la mañana llegó Primo de Rivera acompañado de su ayudante y del subsecretario de la Guerra señor Bermúdez de Castro.

Intentaron visitar la Academia pero desistieron de hacerlo en vista del estado ruinoso y la humareda era tan densa que les impedía la visión.

Primo de Rivera congregó a los alumnos aconsejándoles amor al estudio.

Agregó que se construirá una nueva academia.

Mientras tanto se habilitará para seguir los estudios al asilo de la catedral de Vega del Pozo.

A mediodía quedó localizado el fuego.

Primo de Rivera almorzó con las autoridades, regresando a Madrid a las cuatro de la tarde.

El Rey a Guadalajara

Madrid. El monarca marchó esta tarde a Guadalajara acompañado de uno de sus ayudantes.

Visitará también el Colegio de Huérfanos y sus edificios.

Se reproduce el incendio

Por telégrafo De la noche Guadalajara.—A mediodía se advirtió que en el cuartel viejo situado a espaldas de la Academia había fuego.

Este ha sido debido a haberse propagado las llamas de la Academia.

Se teme la destrucción de dicho cuartel viejo.

El incendio comenzó el sábado

Parece que el incendio de la academia comenzó el sábado.

Unas motas vieron salir chispas por el tejado pero no le concedieron importancia.

Llegada del Monarca

El Monarca fué recibido por todas las autoridades.

Muy emocionado visitó el edificio incendiado, diciendo que por todos los medios se procurará su reconstrucción.

Inspeccionó detenidamente los daños.

Solo se han salvado la cuadra y el pabellero.

Notas diplomáticas

Por telégrafo De la noche El nuevo embajador de Francia

Madrid. Mañana hará entrega de sus cartas credenciales al monarca, el nuevo embajador de Francia en España.

En la Embajada de Bélgica

En la Embajada de Bélgica se ha celebrado esta noche una cena a la que asistieron los reyes y otras personalidades.

Sobre la velocidad de los automóviles en las poblaciones

Por telégrafo De la noche Un bando del Gobernador

Madrid.—El bando publicado por el gobernador civil relacionado con la marcha que deben llevar los automóviles dentro de las poblaciones, ha causado gran disgusto a los chofers, especialmente a los conductores de taxis.

La sociedad «La Velocidad» ha elevado una comunicación al Gobernador pidiendo que se suspenda dicho bando hasta que se reglamenten la circulación de los vehículos y carruajes.

Exponen que los dueños de automóviles les exigen una fianza de mil pesetas para responder de las multas.

Huelga de conductores?

Esta tarde se ha iniciado el paro.

Algunos individuos recorrieron la parada de automóviles aconsejando que se retiraran del servicio. La policía detuvo a seis individuos que coaccionaban.

Dice el gobernador

El gobernador civil manifestó que esperaba que el bando produjera protestas.

Advirtió que de la aplicación de las sanciones se encargaran personas competentes para evitar injusticias.

Agregó que había escrito una carta al Real Automóvil Club con teniéndole parte del bando. Esta parte se refiere a la responsabilidad mancomunada del dueño y conductor.

El capitán Valcárcel ha sido absuelto

Por telégrafo De la noche Madrid. El Supremo de Guerra ha absuelto al capitán de Ingenieros señor Valcárcel.

La Junta del domingo

El pasado domingo tuvo lugar la anunciada Junta general para la elección de nueva junta, concurriendo de escasos socios. Se leyó el reglamento y se aprobó con ligeras modificaciones.

Pero cuando se llegó a la elección de nueva directiva, hicieron uso de la palabra diversos socios, enarrazándose la cuestión.

Entre otros hizo uso de la palabra don Ramón Angel, para hacer constar que ni el ni su hermano querían entrar en la nueva directiva y que aunque los eligieran de él harían este honor, para particularmente colaborar en beneficio del balneario murciano, al que siempre ha dedicado todas sus energías.

La sesión se aplazó para el domingo siguiente, sin elegir directiva.

Nosotros creemos que la mayoría de los socios que no fueron, lo hicieron, porque a ellos les da igual que rijan unos u otros los destinos deportivos de Murcia, lo que les interesa, es que este prospere y para ello, se debía llegar a una fórmula de conciliación, como la hemos dado a muchas personas. ¿Por qué ha de haber inconveniente, en que unos señores que lo hicieron bien, aunque con algunos perdonables defectos, hijos de nuestros escasos medios, vuelvan al lado de la afición y de los que traen un plan de innovación y marcha próspera?

No debemos nada a nadie, ni nos guía interés alguno en ello, pero creemos, como le creen algunos de los mismos jugadores, que hay elementos que por el interés que han demostrado para con el fútbol murciano, deben entrar en la nueva directiva, juntamente con los que actualmente le ocupan.

En Murcia

Se jugó el partido anunciado entre los equipos de Aguilas y Real Murcia, venciendo estos por cuatro a cero, aunque debieron hacerlo por más.

La poca táctica del equipo contrario, y las protestas que continuamente hicieron, que por Cuartero no pitó una falta grave para el Murcia, son las notas más salientes del encuentro. Nunca debieron olvidar que estuvieron dominados continuamente y que la suerte por un lado y nuestros delanteros por otro, hicieron casi invulnerable su puerta.

Es un equipo en el que figuran antiguos «ases» del fútbol levantino, pero el avance que hoy en día ha realizado este juego y a falta de energías de ellos, hace que su labor sea siempre tardía, atrasada y poco efectiva.

Los tantos del Murcia fueron obra del primero de Roselló, el segundo de un defensa aguileno, el tercero de Calvo, el mejor, y el cuarto de penalty, de Pagán.

Se tiraron un sin fin de corners contra Aguilas y dos penaltys más, uno que paró el portero y otro que echaron fuera los nuestros en un exceso de colocación. Ello da muestra del escaso juego del once contrario y de lo poco limpio que jugaron.

Le falta al Aguilas una labor árdua de entrenamiento y el resultado de ello será un once peligroso. El Murcia jugó algo flojamente, sobresaliendo Pardo, Largel y los interiores Marcos y Ortiz.

Arbitró Cuartero.

LISCANO

En Barcelona

Por telégrafo De la tarde Jugáronse los partidos corres pondientes al grupo A, de primera categoría con los siguientes resultados:

Barcelona, 1. Europa, 0. Arbitró el referé valenciano Milage, que estuvo desafortunado, siendo grito de por el público.

Español 2 Unión de Sans, 0.

Sabadell, 3. Martinec, 1.

En todos los campos se congregó una abigarrada multitud, que algo apasionadamente juzgó los incidentes del juego.

El Europa presentó todo su once a excepción de Berdey, en sustitución de este lo hizo Jaumandreu.

El Tarrasa venciendo al Alhético, se ha clasificado como campeón del grupo B, apesar que lo era antes de jugar este encuentro.

En Valencia

En medio de una expectación grandiosa se ha jugado el partido decisivo para la posesión del campeonato de Levante, luchando el Natación de Alicante y el Gimnástico de Valencia.

El partido fué duro, terminando con la victoria de los nadadores, por dos tantos a uno.

Las circunstancias de haber ganado el Natación el primer partido, le hace poseedor del título de campeón de la región levantina.

El Natación se presentó con la falta de algunos titulares, el Gimnástico lo hizo con los siguientes, Bero, Civera—Ventura, Enrique—Melina—Mentero, Arroz—Aurelio—Silvino—Marco—Calvo.

El resultado ha causado honda sensación.

EN LA PRESIDENCIA

Los que visitan a Primo de Rivera

Por telégrafo De la tarde Madrid.—El presidente del Gobierno, general Primo de Rivera recibió esta tarde al Alto Comisario de España en Marruecos, general Aspuru.

También le visitó el nuevo embajador de España en el Quirinal conde de la Viñaza.

Por último le visitaron varios subsecretarios, el fiscal de la Audiencia y los encargados de Negocios de Francia, Inglaterra y el Embajador de Italia.

La cantinera de Monte-Arruit

También visitó al presidente del Directorio Juana Martínez, cantinera de Monte Arruit, que auxilió en sus últimos momentos al coronel Primo de Rivera.

Esta cantinera pidió que se le abonasen doce mil pesetas que se le han reconocido como indemnización por las pérdidas sufridas y que se encuentra en situación apurada.

Esta cantinera pidió que se le abonasen doce mil pesetas que se le han reconocido como indemnización por las pérdidas sufridas y que se encuentra en situación apurada.

ULTIMA HORA

Por teléfono 4 mda.

«Q ceta» decreto disponiendo casas baratas unipersonales no son embargables por ninguna clase de créditos excepto hipotecas realizadas para construírlas.

Por esos mundos

Las minas de carbón en China

Una revista técnica afirma que el carbón existe en China casi por todas partes. La región más rica es la del Castro y del Nordeste (provincias de Chantong, de Tcheu li, de Chaut y de Rounan) Mengo li sigue después. Las provincias del Nordeste están menos favorecidas. Sin embargo, Kansón y el Turquestan poseen yacimientos conocidos. Entre las provincias de Yang Tse y la costa de Reunan y pendientes al grupo A, de primera categoría con los siguientes resultados:

Barcelona, 1. Europa, 0. Arbitró el referé valenciano Milage, que estuvo desafortunado, siendo grito de por el público.

Barcelona, 1. Europa, 0. Arbitró el referé valenciano Milage, que estuvo desafortunado, siendo grito de por el público.

Barcelona, 1. Europa, 0. Arbitró el referé valenciano Milage, que estuvo desafortunado, siendo grito de por el público.

Barcelona, 1. Europa, 0. Arbitró el referé valenciano Milage, que estuvo desafortunado, siendo grito de por el público.

Diversas evaluaciones han sido

"HUDSON" SUPER IX -0- "ESSEX" MOTOR

Concesionario para Murcia y Albacete: JUAN GARCIA GONZALEZ

Despacho: Zambrana, 3,— Accesorios y material de repuesto.

hechas de la riqueza de China en carbón.

Una, debida a un geólogo japonés; es incompleta y no puede ser tomada en cuenta más que en lo que concierne a Tchekiang; que contiene 120 millones de toneladas de hulla; Fukien; 90 millones, y la Manchuria, 1205 millones. La oficina geológica china de la cifra de 996.000 millones de toneladas para toda la nación. Su estimación está basada en los resultados de una exploración geológica que fué hecha de 1868 a 1872. Es exagerada para algunas provincias e inferior a la realidad para otras.

Por ejemplo, se sabe hoy día que la capa explotada por las minas de Pin hien, en las cercanías de Hiaur si y del Kouan, se extienden de una parte al Oeste en el Kouan, y de otra parte, atraviesan el Kiangsi hasta Fouo Leang, cerca de la Frontera del Ugin Hei.

Los yacimientos de esta región son más ricos de lo que se supone; por el contrario, los del Chauti del Kei Tekeh; del Yunnan, parece haber sido estimados con exceso según los datos publicados por la segunda conferencia internacional geológica en 1916. China interior, (es decir), no comprendidos Manchuria, Mongolia, Turquestan y el Tibet) eseria. En carbón graso: 606.525 millones de toneladas, de ellas, 9.788 millones inmediatamente explotables. En antracita: 887.464 millones de toneladas, de ellas, 8.883 inmediatamente explotables. En lignite: 600 millones de toneladas. En total, 995.587 millones de toneladas.

En resumen, no hay menos de un billón de toneladas de carbón en el sub suelo de China.

KAN.

Manera de viajar

La mujer que tiene la costumbre de viajar prepara con antelación a la fecha de su salida todos los objetos de carácter indispensable que se debe llevar, porque si arte quiere el vestirse, no menos lo supe el rodearse de las cosas necesarias y prácticas y prescindir de las restantes.

En primer lugar se impone el maletín de viaje, que debe ser de verdadera piel de Rusia bastante grande sin ser demasiado.

En esa maleta sólo deberá colocarse la ropa indispensable para la llegada, para el caso de que las baúles sufran demoras. Un baúl de cañas ligero y fácilmente plegable debe incluirse, así como la más

necesario en materia de perfumes, alhajas, papel secante y de cartitas, etc.

Después tenemos el bolso de mano, que exige una elección seria y juiciosa. No hay que exagerar sus dimensiones, porque entonces parece un capacho disfrazado, pero no obstante, debe ser mayor que el bolso de ciudad.

Los más adecuados para viaje son, a nuestro juicio, los de piel de gamo negra o gris muy oscuros, con cierre amplio y sólido. También los hay de terciopelo estampado, con cierres lujosos de plata de rada o con placas de jade, coral, galali, marfil, etc., que aunque muy de moda, son, sin embargo, muy frágiles.

La mujer verdaderamente elegante huye de esas exhibiciones lujosas y se abstiene de llevar alhajas en el viaje, o por lo menos de gran precio.

Por lo tanto, no se deben llevar collares de perlas, ni brillantes demasiado llamativos; sin embargo, precisa dar una nota alegre al tocado, casi siempre oscuro, y para ello basta con un collar de perlas de madera de tonos mezclados, que habrán de recordar los precios del vestido; en cuanto a sortijas, una muy sencilla: la sortija amuleto de madera negra, con una piedra, y como el reloj es indispensable, que sea este pequeño, de plata vieja y colgado mediante una cinta de mure negro.

No hay que olvidar la preciosa cajita de «belleza» de madera barnizada, que contendrá cuanto sea preciso para animar la tez, los ojos y los labios. En el interior del bolso de mano habrá bolsitas y compartimentos para los distintos accesorios.

Así pertrechada, y con un buen libre, se puede, sin temor, emprender cualquier viaje hacia los países de ensueño.

Recetas de licores

Para preparar la crema de menta

Ese agradable licor se prepara fácilmente. En medio litro de alcohol bueno derrítanse 25 gramos de azúcar, agregando después dos litros de agua. Por otra parte, en litro y medio de alcohol échense tres gramos de esencia de menta y mézclense con el primer jarabe.

La coloración verde es facultativa.

Naranja

Se toman cinco naranjas, tres li-

bras de azúcar cortadillo y 80 gramos de ácido cítrico. Frótase el azúcar con la piel de las naranjas. Sobra los trece así frotados viértase litro y medio de agua; déjese que se vaya derritiendo el azúcar durante veinticuatro horas, cubierta la vasija. Póngase después el ácido cítrico y mézclense bien. Algunas horas después embótellese, filtrándolo con un lienzo limpio.

Boletín Religioso

Febrero 1924

MARTES XII

Santa Eulalia y San Damian.

VELA Y ALUMBRADO

Día 12.—En Santa Eulalia.

Las misas y Estación por la intención de don José Marquez de León.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante las últimas 24 horas:

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 8; matrimonios, 2; defunciones, 2.

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 1; Defunciones, 3; matrimonios, 0.

Precios del mercado

DIA 11 DE FEBRERO

LONJA

De las 50 kilos

- Patatas, 15'00
- Id. nuevas, 00'00.
- Peros, 00'00.
- Uva, 00'00.
- Tomates, 40'00.
- Bonifatos, 8'00.
- Alechufas, 40'00.
- Cebolla, 4'00.
- Idem tierna docena, 0'30.
- Pimientos colorados, 00.
- Guisantes, 57'50.
- Limonas, 3'00.
- Habas tiernas, 16'00.
- Chiribias, 15'00.
- Cardos 12'50.
- Rábanos, 0'25.
- Lechugas, 0'60.
- Ajos tiernos docena, 0'15.
- Coles docena, 0'00.
- Celofloras docena, 1'75.
- Naranjas, el 100 a 0'00.

PESCADERIA

- Merluza, 5'00.
- Pescadilla, 1'60.
- Pajel, 4'00.
- Mejil, 0'00.
- Calamares, 6'00.
- Sardina, 1'60.

EL REY DE LOS ALIMENTOS VEGETARIANOS

ES LA CEREGULOSA ORTIZ

Es el ALIMENTO completo. Único insustituible PARA LOS ENFERMOS DE GRIPE

La Ceregulosa sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. Los NIÑOS toman este ALIMENTO como una GOLOSINA por su gusto EXQUISITO.

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

CALPE COLECCION UNIVERSAL

En esta famosa biblioteca acaban de publicarse:

- Jak: A. Daudet. 2 tomos, 3,50 ptas.
- Lydia y Francisco Colonna: C. Nodier. 0,50 ptas.
- La novela de una memoria: Teófilo Gautier. 1,50 ptas.
- Tres diálogos entre Húlas y Flonús: Jerge Berkaley. 1 pta.
- Confesión de un hijo del siglo: A. de Musset. 2 ptas.
- Histeria maravillosa (de Pedro Schlehmit): A von Chamisso. 0,50 pesetas.
- El rey Ricardo II: Shakespeare. 1 pta.
- Los chuanes: H. de Balzac. 2 tomos, 3 ptas.
- Cuentos de Hoffmann. Tomo VII. 0,50 ptas.
- Los últimos días de Pompeya: B. Iwer Lyttan. 2 ptas.
- Discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. Rousseau. 1 pta.

Mensualmente se publican cuatro o cinco tomos con un total de un millar de páginas, con el mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filosofía, etc.

Catálogos gratis. Da venta en todas las librerías y en la CASA DEL LIBRO, Avenida Pi y Margall, 7 (Gran Vía), Madrid.



Esas manos que sueñan vivir unidas siempre, se comunican, con su afecto, el delicioso aroma del

JABÓN HENO DE PRAVIA

Es el jabón predilecto de los enamorados, porque añade distinción y espiritualidad.

Pastilla, 1,50 en toda España. Periferia Gal.-Madrid.

"ILUSTRACION FINANCIERA,"

El sumario del número 696 de esta interesante y útil Revista es como sigue:

La Situación (crónica política).—La campaña de la guerra gorda.—Del último decenio.—La prensa profesional.—Ilustración Financiera en provincias.—La operación de Tesoros.—La República Argentina.—La vida económica y financiera en el extranjero (Rusia).—El nuevo régimen ferroviario.—Estudio de las Memorias de las Sociedades, «Los Guindos» Compañía Minero Metalúrgica, Electricidad del Mediodía, Decks Cameriales de Valencia y Sonatorie de la Fuenfria.—Impresiones de la semana de las Bolsas de Madrid: París, Nueva York y Londres.—Una incidencia contra el Banco de Barcelona.—Reglamento del Banco de España (continuación).—Movimiento general de Mercados.—Información variada de juntas de accionistas, dividendos a cobrar, amortización de títulos, emisión de valores, últimos ingresos ferroviarios, noticias de interés y bibliografía ilustradas con los retratos del Presidente de la Mancomunidad Catalana y de don Salvador Gonzales Anaya.—Arqueos semanales de Bancos Europeos.—Principales Bancos extranjeros que operan en España y Bancos españoles de mayor solvencia.—Cotizaciones bursátiles, de valores y de productos.—Inserta el folletón núm. 11 de la notable novela francesa «Un gran financiero», y nutridas secciones de publicidad.

Número de muestra gratis solicítelo de su Redacción, Rodríguez San Pedro, 60, Madrid.

Jabón de Ambar Negro

Jabón de ambar negro elaborado en España exclusivamente para la Casa Gal con procedimientos especiales que solo conocían las casas de Londres, es el mejor de los jabones de tocador.

Es neutro, sin perfume, suave y suave.

No contiene materias impuras como otros jabones que dañan la epidermis delicada como la de la mujer y el niño.

BAZAR MURCIANO

La caja con 3 pastillas, pesetas 2'50.

NAVAJAS DE AFETAR—Dupan, Duplex. Facilita el afeitado y evita cortarse. Calidad inmejorable.—Venta Bazar Murciano

alto ni excesivamente bajo, con pesneze de tere, y facciones vulgares; sus cejas pobladas y casi rubias daban sombra a unos ojos tristes y llorosos.

Participa de la fortuna de su poderoso cuñado, hacíase notar por la riqueza de su traje, mucho más llenos de bordados y de adornos que los de los demás «cabezas redondas».

Llevaba un manto bordado, una gran corbata guarnecida de valiosos encajes, y sobre su sombrero ostentaba una hermosa pluma sujeta con una hebilla de oro; en resumen, todas sus prendas eran más propias de un artesano que de un oficial del ejército parlamentari.

Sin embargo, la gracia y dignidad que suele adquirirse en el trato con los personajes de la corte no brillaban en este estrafalario personaje, a quien sentaba su lujoso vestido tan bien como podía sentarle a un cerdo una

armadura dorada, o un vestido de seda a una mona.

No era disforme ni contrahecho; pero parecía que sus miembros estaban dislocados. En una palabra, y empleando una comparación algo extravagante, los miembros del coronel Desborough se asemejaban más bien a los representantes arleones de un congreso federativo que a los diferentes órdenes bien unidos y dispuestos de un Estado «monárquico», en el que cada uno ocupa su puesto y obedece a la voz de un jefe común.

El general Hárriren, segundo de los comandantes, era de elevada estatura, delgado, y debía el alto rango que tenía en el ejército, y todo el favor de Cromwell, a su valor a toda prueba, así como la popularidad de que gozaba a un entusiasmo exaltado que le distinguía, en medio de los guerreros, de los sectarios y de los independentes que constituían el ejército.

Hárriren era hijo de artesanos y había si-

de educado en el oficio de carnicero, como su padre; pero su aspecto no era tan ordinario como el de Desborough, que le aventajaba en nacimiento y educación.

Los medales de Hárriren eran rudes, a pesar de lo cual era poco temible, sin ser despreciable ni ridículo.

Su nariz aguileña y sus grandes ojos negros daban gran expresión a su fisonomía, que no era nada regular; y el entusiasmo salvaje que brillaba en sus miradas cuando comunicaba sus opiniones a los demás, o que derribaba bajo sus largas pestañas negras cuando se quedaba absorto en sus reflexiones, daba a su aspecto un aire imponente no exento de nobleza.

Era uno de los principales jefes de los fanáticos, que se denominaban así mismo los hombres de la quinta monarquía, los cuales, interpretando a su modo el libro del Apocalipsis, consideraban próxima la segunda venida del Mesías y el Milenario, o el reinado

cta al hermano político. Cuando dispone una comida para cinco amigos, invita a más personas de las que pueden colocarse en la mesa. En una ocasión convidó a tres amigos a comer y solo había dos huevos fritos para todos.

—¡ Silencio! ¡ Silencio! —exclamó Eleton en el momento en que los dos criados, saliendo de detrás del inmenso bufete, anunciaron al coronel Everard.

Desborough era un hombre robusto, ni muy

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

[MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6, Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.]

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones.

Director Gerente, Don Ricardo Servet Spottorno

AUTOMÓVILES DODGE Y CROSSLEY
 AUTO-CAMIONES FEDERAL, BERLIET Y DODGE
 MOTOCICLETAS INDIAN—BATERIAS WILLARD
 MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA, Representantes Exclusivos.

Anemia, Tuberculosis,
 Neurastenia,
 Catarros crónicos etc.

YOMAD
Histógeno Ilopis
 Insustituible en las convalecencias

Laboratorio: «A. LLOPIS» Rosales 8 y 12. Madrid

DIABOLO DE GOMA
 Bazar Murciano

Productos GUTEX
 (PARA MANICURE)
 Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

PARAGUAS
 De clase superior. Precios económicos.
 BAZAR MURCIANO

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Huesos de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Medallas católicas. Primeros premios. Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNION—GARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN, Motores fijos y marinos, AVANCO para secaderos, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las Industrias de las Artes y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de a 150 Caballos

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1868

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona Rambla de Cataluña 15, y Cortes, 62a. Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 1.400.000. ESTADO demostrativo del desenvolvimiento de la COMPANIA.

Año	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas estatutarias para eventualidades
1891	912.969'96	100.022'00	71.322'70	49.519'04
1892	420.651'54	153.153'60	140.183'94	271.855'97
1893	606.962'94	808.901'40	368.454'31	524.871'70
1901	1.478.470'96	817.258'70	490.923'65	908.408'98
1911	2.280.961'45	1.100.643'61	874.463'82	1.275.808'00
1921	16.322'084'70	8.278.600'03	8.980.173'98	2.000.900'00

Autorizado por la Inspección de Seguros. Comisionado para en Murcia: D. Agustín Martínez y Verdú. Santa Teresa, 7.

Higiene práctica

LAS MOSCAS.—Los polvos de pelitre contra los mosquitos, moscas chinchas y en general para todos los insectos dañinos, se venden botellas ulvinzador en el «Bazar Murciano».

Juegos de Sport

DE SALON Y JARDIN

Coches para niños

Bazar Murciano.

De interés para los agricultores

LA MUTUALIDAD NACIONAL DEL SEGURO AGROPECUARIO, creada y subvencionada por el Estado, ha liquidado sus operaciones de seguro contra el pedrisco contratadas hasta el 31 de Diciembre último, y ha comenzado a pagar las indemnizaciones por siniestros EN SU TOTALIDAD.

Para informes y contratar nuevos seguros dirigirse: Al Delegado en esta provincia: El Ingeniero Director de la Estación Enológica de JUMILLA.

Y a los agentes:
 En CARAVACA: Don Gonzalo Sain, Mairens, 36.
 En MORATALLA: Don Francisco García López, Aguilera, 12.
 En CALASPARRA: Don Juan J. Moya Palma, Secretario del Ayuntamiento.

En YECLA: Don Cirilo Selser, España, 10.
 En CIEZA: Don Antonio Marín Camacho, Fábrica de Alpergatas.
 En ALHAMA: Don Constantino López Méndez, Perite Agrícola.
 En CEHEGÍN, BULLAS Y MULA: Don Antonio de la Ossa, Abonos, Cehagín.

La Mutualidad asegura todas las cosechas contra el pedrisco, haciendo comenzado la campaña en primero del mes actual.

Brugarolas y C.

Fábricas de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.
 Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
 Casa fundada en 1890

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de La Coruña, para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana en escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colon para Sabania, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Posesión de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Caribícos a New-York via línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no se fijan, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos de mundo servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Agente en Murcia

MANUEL HILLA BALA—Calderón de la Barca 8.

AGUAS MINERALES NATURALES DE «LA HIJOSA»

Sulfatado—clorurado—magnésico—sódico—cálcicas

El purgante más suave, rápido y eficaz

Supera a todas las conocidas nacionales y extranjeras y sus surtidos en bebidas y baños parecen milagrosas, probadas y siempre estaréis reconecidos a su descubridor y propietario

Enrique Molina Flores

SOCUELLAMOS (Ciudad Real)

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que se basa de Mesotan, Mentol, Alcafor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reaparir a los pocos minutos para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción cosmética y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta, adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.